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1.本成果研究的目的意义

血脂异常是一种由多因素共同作用导致的代谢性疾病，中国血脂管理指南（2023年）指出，1980年以来，我国居民各项血脂水平逐步提高，血脂异常患病率显著增加，18岁以上成年人的患病率已经达到35.6%。因此，血脂异常已经成为我国居民常见慢性非传染性疾病之一。早期筛查和控制血脂水平有助于降低心血管疾病的发病率和死亡率、减轻社会医疗负担。
身体活动不足、长期久坐不动、睡眠不足等不良生活方式，容易导致代谢紊乱，进而引发血脂异常等疾病。然而，高校教职工正是这些不良生活方式的典型人群。随着高等院校招生规模的不断扩大，高校教职工的科学研究和教学工作节奏加快，长期高压状态容易导致体力透支和身体机能的下降。其健康状况已经成为一个引发社会关注的公共卫生和社会问题。
健康体适能是机体正常生命活动的基础，是当前世界健康领域衡量和判断机体的健康和基本身体活动能力的主要途径。其主要由身体成分、心肺耐力、肌肉力量与耐力、平衡性和柔韧性五方面构成。研究发现，健康体适能与个体的健康水平、生活能力和精神状况密切相关，能间接的反映个体心血管的机能状态且相关指标容易测量。与传统晨起空腹采血检查血脂六项的方法相比，健康体适能各项指标都是在日常生活中很容易自我监测的指标，例如反映身体成分、心肺耐力、肌肉力量、柔韧性和平衡性等健康体适能相关指标，实际上我国每年进行的不同人群的国民体质监测的大多数指标也与其相对应。所以如果个人能够在日常生活中利用跟身体运动机能相关这些指标监测健康状况，不仅可以早期发现血脂异常，并且可以通过有针对性的身体活动增加或体育锻炼有效预防血脂异常。
所以，本研究利用教职工每年健康体检的机会，同时测试健康体适能相关要素指标，探讨某高校教职工健康体适能各要素指标与评价血脂异常指标之间相关性，筛选出与血脂异常高度相关的健康体适能指标，这些指标的选择避免高端仪器测试，基本选择大众可以居家自我监测的一些指标，例如BMI、腰围、臀围、腰臀比、握力、坐位体前屈等，这样便于大众通过这些简单指标的变化预测自己血脂异常的风险。
因此，该研究结果对于高校教职工血脂异常风险的早期筛查和运动干预指导方案的制订和提高人群中未诊血脂异常的检出率具有重大意义。同时该项成果也将为血脂异常相关心血管疾病的预防关口前移和节省公共卫生资源能做出一定贡献，这也是落实国家倡导“每个人是自己健康第一责任人”的理念。
2.文章的基本结构和观点
（1）文章的基本结构
1研究背景和意义
2材料与方法
2.1研究对象招募和研究设计
2.2人体测量和健康体适能测试
2.3血脂异常相关指标测试
2.4 筛选标准
2.5统计析方法等
3研究结果
3.1研究对象的人体测量、健康体适能指标和血脂异常相关指标的特征分析
3.2血脂异常的危险因素筛选
3.3健康体适能指标预测血脂异常风险的准确性验证
4讨论分析
4.1大学教职工血脂异常患病率分析
4.2血脂异常的危险因素分析
4.3 健康体适能相关要素与血脂异常风险的相关性分析
4.4身体成分相关指标对血脂异常风险的预测价值
5结论

（2）成果主要观点
通过研究发现，主要获得以下几个观点：
①大学教职工血脂异常的患病风险较高，超过了全国的平均水平，尤其是男性。
②血脂异常的风险与健康体适能要素中的身体成分、心肺耐力和柔韧性具有显著相关性，所以通过增强心肺耐力、改善身体成分和提高柔韧性可能在预防高校教职工血脂异常具有重要作用。
③脂肪累积指数和腰高比（腰围/身高）预测血脂异常优于现在常用的身体评价指标BMI。脂肪累积指数可以根据腰围和血清甘油三酯计算。腰围和身高可以居家自己测试，血清甘油三酯通过体检也很容易测试，一般大家只有其异常才会引起注意，但是通过本研究表明，通过腰围和血清甘油三酯浓度计算脂肪累积指数可以今早预测血脂异常的风险。
3.主要理论创新与学术价值
随着慢性病患者基数的不断扩大和发病年龄日趋年轻化的趋势，传统粗放式慢病预防和管理模式难以满足我国的现实需求。《“健康中国2030”规划纲要》中指出，实施慢病综合防控战略，强化慢病的早期筛查和发现，实现全人群、全身命周期的健康管理，并制定体质健康干预计划，要基本实现慢性非传染性疾病（简称“慢性病”）干预的全覆盖。本研究为慢性病综合防控和全生命周期的健康管理提供一定的参考，同时为体卫融合理论的发展提供了依据。在体质健康领域的研究方面也开创了新的研究思路。
4.研究方法
本研究是以自然科学的研究思维解决社会问题，研究方法是基于马克思主义方法学的整体论。研究健康的对象是人，人既有自然属性又有社会属性，所以研究人的问题要对人的自然属性和社会属性整体考虑，这也符合马克思主义的身体哲学。同时人本身就是一个整体，这个整体是由不同的系统构成，不同系统之间相互联系、相互制约。慢病是由于人体代谢系统出了问题，而适当运动会对代谢系统产生有益影响，所以将运动和慢病结合整体分析其中的关联，更有利于解决人的根本问题。
5.产生的学术影响或社会效益等
在2023年12月23日收到编辑部来信，本文摘要被阅读1942次，全文被阅读1516次，被下载728次，所以该成果发表两年以来，基本平均每天摘要被阅读3次，全文被阅读2次，全文被下载1次。截止2024年2月，Web of Science数据库统计已被引用6次，被引用论文又被引用合计11次，其中2023年发表在PLoS One和Nutrients杂志（JCR二区Top）发表的文章分别已被引用5和4次，这都属于健康领域的高水平杂志，影响因子分别为3.7和5.9。2024年被发表在二区期刊Lipids in Health and Disease上面的文章所引用。
同时为了成果在国内专业领域的进一步应用，该成果被“MEM医学与运动代谢研究园地”以科普的形式进行报道，阅读量达808次。所以该成果已经产生了广泛的学术影响力。
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